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I. TΟΥΡΑΤΣΟΓΛΟΥ, ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 

ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ (6ος-3ος αι. π.Χ.) 
ΚΕΡΜΑ 2, Αθήνα 2010, σελ. 236 (ελληνικά και αγγλικά) 

 

Οι  γνώσεις  μας  σχετικά  με   τον  χαρακτήρα  και  τις  ιδιαιτερότητες  της  οικονομίας  του 

μακεδονικού  βασιλείου  από  το  β΄  μισό  του  6ου  αι.  π.Χ.   έως  τις  αρχές  3ου  αι.  π.Χ.  είναι 

περιορισμένες σε ποσότητα, διάσπαρτες σε πλείστες όσες αρχαίες γραπτές πηγές και επιπλέον 

ετεροβαρείς.  Είναι  μάλλον  εντυπωσιακό  ότι  ενώ  υπάρχει  ικανός  αριθμός  μελετών  για 

οικονομίες άλλων περιοχών του αρχαιοελληνικού κόσμου, όπως των Αθηνών, ή των βασιλείων 

των Σελευκιδών και των Πτολεμαίων,  η οικονομία της Μακεδονίας μέχρι πρόσφατα παρέμενε 

εν  γένει  στη  σκιά  της  έρευνας.  Το  έργο  του  Ιωάννη  Tουράτσογλου  επιχειρεί  να  πληρώσει  το 

κενό,  ανιχνεύοντας  τα  οικονομικά  δεδομένα  του μακεδονικού βασιλείου,  σε  συνδυασμό με  τα 

ιστορικά δρώμενα και τις γεωγραφικές παραμέτρους. Με πολύτιμο εφόδιο την εμβριθή γνώση 

της Ιστορίας και του πολιτισμού, που του προσπόρισε η πολύχρονη ενασχόλησή του με αυτήν 

τη  βορειοελληνική  περιοχή,  ο  Ιωάννης  Tουράτσογλου  ανασυνθέτει  ενδελεχώς  την  εκ  μέρους 

των  βασιλέων  οικονομική  διαχείριση  του  μακεδονικού  κράτους.  Με  εκτενή  βιβλιογραφική 

υποστήριξη  φωτίζει  πολλές  από  τις  επιμέρους  οικονομικο‐κοινωνικές  πτυχές,  τόσο  κατά  τη 

διάρκεια της μετάλλαξης της Μακεδονίας από περιθωριακή οντότητα σε πανελλήνιας εμβέλειας 

ρυθμιστή, όσο και κατά το διάστημα που αναδείχθηκε σε διεθνή δύναμη χάρη στην τόλμη του 

Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

•Εισαγωγή 

•Γεωμορφολογία ‐ Φυσικοί Πόροι 

•Ιστορικοπολιτική επισκόπηση (Αλέξανδρος Α΄ – πρώιμοι ελληνιστικοί χρόνοι) 

•Σχεδίασμα οικονομικής ιστορίας 

•Τα νομισματικά πράγματα (Αλέξανδρος Α΄ – Κάσσανδρος) 

•Τα αρχαιολογικά δεδομένα 

•Ο χρυσός των Μακεδόνων 

•Κλειστά σύνολα των υστεροκλασικών και των πρώιμων ελληνιστικών χρόνων με νομίσματα 

  (Αρχαία Μακεδονία, Φίλιππος Β΄ – Αντίγονος Γονατάς) 



 

 

Το βιβλίο συνιστά τη δεύτερη μονογραφία στη σειρά ΚΕΡΜΑ της Λυδίας Λίθου. 

 

Ο δρ. Ιωάννης Τουράτσογλου είναι Επίτιμος Διευθυντής του Νομισματικού Μουσείου. Στην πλούσια και 

πολυσχιδή εργογραφία του περιλαμβάνεται το βιβλίο Η νομισματική κυκλοφορία στην αρχαία Μακεδονία 

(περ. 200 π.Χ. – 268286 μ.Χ.). Η μαρτυρία των «θησαυρών», Αθήνα 1993 (βραβείο Ακαδημίας Αθηνών). 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